

УДК 338.2

СТРАНЫ БРИКС В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

А.С. Иванова, студентка гр. ЭОБ-122, III курс

Научный руководитель: А.В. Маланьин, старший преподаватель
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

БРИКС (англ. BRICS) является аббревиатурой ассоциации пяти основных развивающихся национальных экономик: Бразилии, России, Индии, Китая и ЮАР(Brazil, Russia, India, China, South Africa).

Сокращение BRIC было впервые предложено Джимом О'Нилом (англ. Jim O'Neill), аналитиком, в ноябре 2001 года и до 2011 года по отношению к организации использовалась именно эта аббревиатура. В связи с присоединением ЮАР к БРИК, 18 февраля 2011 года, по заявлению индийского министра финансов с этого времени группа стала носить название BRICS, в Рунете появилась альтернативная БРИКС русская аббревиатура БРЮКИ (Бразилия, Россия, ЮАР, Китай, Индия).

Последовательность букв в слове определяется не только благозвучием, но и тем, что само слово в английской транскрипции BRICS очень похоже на английское слово bricks — «кирпичи», ведь именно из этого «материала» может быть построена новая мировая экономическая система.

Таким образом, данный термин используется в качестве обозначения группы стран, за счёт роста которых во многом будет обеспечиваться будущий рост мировой экономики и фондовых рынков в частности.

Налаживать политические связи внутри блока и решать вопросы взаимного сотрудничества страны начали еще в 2006г, и к 2012г. успели провести несколько саммитов с участием глав ведущих держав.

В настоящее время ЮАР председательствует в группе БРИКС, провела пятый саммит группы в 2013 году. Страны БРИКС получают как похвалу, так и критику от многочисленных экспертов.

Невзирая на ощутимые различия в уровнях экономического и социального развития, исторических и культурных традициях, государства БРИКС объединяет коллективное стремление к созданию справедливой системы международных отношений, в равной степени учитывающей исторически сложившиеся интересы развитых и развивающихся, больших и малых стран.

В последнее время о странах БРИКС все чаще упоминается в прессе и новостях. И неслучайно: эта «пятерка» играет далеко не последнюю роль в мировой экономике. По мнению экспертов, потенциал входящих в нее государств столь велик, что к 2050 году суммарно экономики стран группы по размеру превысят суммарный размер экономик самых богатых стран мира (Большой семерки - G7), и вполне могут стать доминирующими экономиче-

скими системами [5]. Большая семёрка, и до того эзотерическая, вообще потеряла тенденцию к росту (Китай к ней не присоединился, Россию исключили) и фактически превратилась в секту. А БРИКС, несмотря на свою молодость, не только уже вырос за счёт Южной Африки, но и планирует дальнейшее расширение. Эксперты указывают на возможности вхождения в БРИКС Египта, Ирана, Индонезии. Если это случится, то БРИКС станет самым мощным геополитическим союзом.

Члены БРИКС характеризуются как наиболее быстро развивающиеся крупные страны. Выгодное положение этим странам обеспечивает наличие в них большого количества важных для мировой экономики ресурсов, на которые опираются экономики этих стран:

Бразилия — богата сельскохозяйственной продукцией;
Россия — богатые минеральные ресурсы;
Индия — дешёвые интеллектуальные ресурсы;
Китай — мощная производственная база;
Южно-Африканская Республика — природные ресурсы.

Прогнозируется, что значительные размеры экономик этих стран в будущем позволят им трансформировать экономический рост в политическое влияние, что приведёт к утрате лидирующей позиции современной западной экономической элиты, и к переходу на другую модель экономического управления, не нуждающуюся в наличии элиты как таковой.

Члены БРИКС - развивающиеся или новые индустриальные страны, но они отличаются своими большими, быстро растущими экономиками и значительным влиянием на региональных и глобальных рынках; все пять участников БРИКС – члены G-20. Уже сейчас место, которое страны БРИКС занимают в мировой экономике, не может не впечатлять, и их все чаще и чаще сравнивают с G7. На эту «пятерку» приходится 43% населения планеты, общий номинальный ВВП стран составляет 20% мирового ВВП и 15% международной торговли, а величина комбинированных валютных резервов – 4 трлн. долл. И эта тенденция укрепляется[4].

Блок БРИКС возник как площадка для обсуждения экономических проблем и обмена идеями, однако в последнее время попытки стран – участниц этого союза выработать общий подход к политике становятся все более и более отчетливыми. Развивающиеся страны прекрасно осознают, что их влияние в мире усиливается, и начинают предъявлять растущие требования к своим развитым «коллегам».

Экономический разрыв между странами БРИКС и G7 действительно сокращается. С учетом паритета покупательной способности доля Канады, Франции, Германии, Японии, Италии, Великобритания и США в мировом ВВП уменьшилась с 48% в 2003г. до 38% в 2013г. Доля БРИКС, напротив, увеличилась за этот период с 18 до 27%.

Мировой ВВП с 2003 по 2013 год возрос почти вдвое, развитые страны увеличили валовой продукт лишь на 61%, а вот экономика стран СНГ возросла в 5,5 раз, стран БРИКС - в 4,2 раза [1].

С 2008 по 2012 гг. доля БРИКС в общем мировом выпуске увеличилась с 16 до 22%, а это 30% от его роста за указанный период. За последние пять лет доля стран БРИКС в общем объеме мировых инвестиций удвоилась и составила 29,4%, тогда как развитые страны прибавили всего лишь 5%[1;3].

Европейский кризис подлил масла в огонь, сфокусировав внимание рынка на долговом бремени развитых стран, замедляющем их и без того слабый экономический рост. И хотя развивающиеся страны пострадали меньше развитых, идиллия их экономического подъема, тем не менее, была нарушена. Налицо порочный круг: долговые проблемы Европы и Соединенных Штатов отражаются на состоянии мировых финансовых рынков, что, в свою очередь, отрицательно оказывается на флагманах мировой экономической системы – странах БРИКС, оборачиваясь новым стрессом для рынков. В результате главной заботой Центробанков большинства участников БРИКС стала борьба с замедлением экономического роста.

Не стоит забывать, что Бразилия, Россия, Индия и Китай относятся к развивающимся государствам и странам с переходной экономикой, а это значит, что в процессе своего «движения» им предстоит устранить еще множество несовершенств.

В плане экономики БРИКС декларирует реформирование устаревшей мировой финансовой системы. Развивающиеся страны хотят добиться того, чтобы их интересы учитывались при построении новой международной финансовой системы и развитии макроэкономики в целом. Так, государства БРИКС выразили готовность внести вклад в увеличение кредитных ресурсов МВФ, но только при условии расширения своего влияния при принятии ключевых решений фонда. Руководство БРИКС недовольно действующими квотами и структурой распределения голосов в МВФ, в которой ведущая роль по-прежнему отводится США, Европе и Японии. Кроме того, Россия, Бразилия, Китай, Индия и ЮАР изъявили желание в ближайшем будущем перейти на использование национальных валют во взаимной торговле. Первый шаг к этому уже сделан – банки «пятерки» подписали соглашение о предоставлении кредитов в валютах своих стран. Также появилась идея создать Банк развития по модели Всемирного банка, предназначенный для мобилизации ресурсов в инфраструктурные проекты и обеспечения устойчивого роста развивающихся экономик.

Все эти проекты и особое внимание к группировке говорят о том, что у БРИКС как объединения есть будущее и, как пророчат в Goldman Sachs, шанс выйти к середине века на принципиально новый уровень. Если это произойдет, мы станем свидетелями кардинального изменения экономического мироустройства. Задача России – развивать инновационную экономику, догоняя своих «друзей»[2;5].

Конечно, БРИКС будет непросто стать сплоченной политической силой – пока есть лишь некий каркас, который еще не заполнен содержанием. Тем не менее, можно смело утверждать, что перед нами – пример укрепления со-

трудничества развивающихся стран, естественная тенденция роста мировой экономики.

Подводя итог, хотелось бы подчеркнуть, что, несмотря на текущее замедление экономического роста и многочисленные вызовы, стоящие перед развивающимися экономиками, велика вероятность того, что именно страны БРИКС станут тем локомотивом, который вытянет мировую экономику из болота неопределенности. Сейчас это понимают все – достаточно лишь ознакомиться с плачевными данными по ВВП европейских стран, Японии и даже США. Конечно, этом году валюты БРИКС, скорее всего, останутся среди проигравших, продолжая слабеть против резервного доллара США из-за низких темпов роста мировой экономики в целом и рецессии в отдельных уголках земного шара. В то же время, в долгосрочной перспективе ситуация может измениться в пользу быстро развивающихся стран.

Список литературы

1. Авдокушин Е.Ф., Жариков М.В. Страны БРИКС в современной мировой экономике// - М.: Инфра-М, 2013. - С. 479.
2. Ардзинба И. С. Будущее группы БРИКС глазами экспертного сообщества // Международная жизнь.- 2014.- №3.- С.150 -168.
3. Алиев Р.А. Перспективы развития БРИКС. Есть ли у БРИКС будущее? // Актуализация процесса взаимодействия стран БРИКС в экономике, политике, праве: сб. материалов// - М., 2012.- С.246-250.
4. Бабурина О.Н. Влияние интеграции стран БРИК на мировую экономику // Финансы и кредит.- 2010.- №31.- С.23-28.
5. БРИК: предпосылки сближения и перспективы взаимодействия: сб. докл. и выст. на междунар. конф. / Под общ.ред. В.М. Давыдова, Ю.Н. Моськина.- М.: ИЛА РАН РУДН, 2010. С.231.